

GAZDATISZTEK LAPJA

A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK
MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDIJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

Előfizetési ára:
Egész évre 2 forint.

Szerkeszti: **JESZENSZKY PÁL,**
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET TITKÁRJA, A MAGYAR GAZDATISZTEK
ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK ÉS NYUGDIJINTÉZETÉNEK ÜGYVEZŐJE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Üllői-út, „Köztelek”.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, valamint a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének és a Mezőgazdasági és Erdészettel Foglalkozók Nyugdíjintézetének tagjai ingyen kapják.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagdíja egész évre 10 frt. — A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének tagdíja egész évre 5 frt, gazdasági segédtisztaknak 2 frt 50 kr.

Meghívó

a „Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének” Budapest, 1902. évi április hó 20-án vasárnap délelőtt 10 órakor a „Köztelek” üléstermében (Köztelek-utca 8. sz.) tartandó

VIII-ik rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
3. Az igazgatóság jelentésének és az 1901. évi zárszámadás és mérlegnek előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése.
5. Határozathozatal a zárszámadás és mérlegre vonatkozólag.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság kiegészítése.
7. Alapszabályok módosítása (Alapszab. 49-ik szakasz).
8. Esetleges indítványok, melyek az alapszabályok 31-ik szakasza értelmében a közgyűlést megelőzőleg két héttel az elnöknek írásban benyújtandók.

Amennyiben ezen közgyűlésen a tagok határozatképes számmal meg nem jelenének, a másodközgyűlés f. évi május 4-én fog megtartatni.

Az igazgatóság.

Meghívó

a „Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének” Budapest, 1902. évi május hó 4-én vasárnap délelőtt 10 órakor a „Köztelek” üléstermében (Köztelek-utca 8. sz.) tartandó rendes évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
3. Ügyvezetői jelentés az egyesület 1901. évi működéséről.
4. Számvizsgáló-bizottság jelentése az 1901. évi zárszámadásról és az egyesület vagyoni állapotáról.
5. Az 1902. évi költségelőirányzat megállapítása.
6. Választmányi tagok választása.
7. Három igazgatósági tag választása a nyugdíjintézet igazgatóságába.
8. Esetleges indítványok és javaslatok, melyek az alapszabályok 16-ik szakasza értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az ügyvezetőhöz írásban benyújtandók.

Az elnökség.

Tagdíjnyugtázás.

200 korona alapító-tagdíjat befizetett Schröder Ernő.
Az 1902. évre tagdíjait márcz. 15-től április 12-ig beküldötték: 10 koronát: Baur György, Blazsovszky

Gyula, Eisenhut Kálmán, Ebner József, Fahm László, Friedmann Adolf, Galgóczy Géza, Gollner Adolf, Hodossy Elemér, Hochfelder Mihály, Hetey Károly, Ilyés Sándor, Járdánházy Dániel, Kiesling Ferencz, Korhétz György, Kurucz András, Mészáros Vinceze, Milassevits József, Nagy Károly, Pospischil Zsiga, Polgár József, Póka Antal, Suba József, Steifer Dezső, Serh Kálmán, Szarka Dezső, Thanhoffer Ferencz, Tóth Lajos, Tóth Emil, Weiner Bernát, Ziernfuss Viktor.

5 koronát beküldötték: Batka Imre, Grünwald Mór, Györe József, Hirschenhauser Gyula, Husz L. Árpád, Jedlicska Gyula, Korchmáros János, Mayer Aladár, Péchy Albin, Rosenfeld Károly, Szánthó Sándor, Tisza Gyula Lajos.

Hátralékot fizettek: Bodor János 10 korona és Székely Miksa 5 korona.

1905-re Hodum János 10 koronát küldött.

Egyesületi élet.

A Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének reorganizációja tárgyában kiküldött bizottság f. hó 11-én tartotta meg utolsó ülését, melyen végleges határozatot hozott a tárgyalások folyamán előterjesztett s e lapok hasábjain már részletesen ismertetett javaslatok felett. Jelen voltak az ülésen Fromm Antal, Szadovszky József dr., Bogyó Samu, Jeszenszky Pál és Kiss Lajos bizottsági tagok.

Bogyó Samu szakértői előterjesztése nyomán megindult alapos eszmecsere után kimondotta a bizottság, hogy a havi korona befizetésre alapított nyugdíjbiztosítási módotat bevezetését feltétlenül ajánlja az igazgatóságnak; a rokkantsági nyugdíjjal kapcsolatos végkielégítések biztosítására szerkesztett táblázatoknak élethelétetését azonban azon feltételhez köti, hogy a viszontbiztosító intézettel megelőzőleg oly szerződésre lépjen az igazgatóság, mely szerződésben a nyugdíjintézet érdekeinek minden irányban való megővéséről és biztosításáról gondoskodva legyen.

Végül tárgyalta és elfogadta a bizottság az alapszabályoknak a keresztülviendő reorganizáció folytán szükségessé vált módosítása iránt előterjesztett javaslatot s a régi alapszabályok némely tulszigoru intézkedését oly liberális szellemben ajánlja megváltoztatni, a melyet az intézet régi tagjai is bizonyára örömmel fognak üdvözölni.

A bizottság munkálátát az igazgatóság f. hó 16-án tartandó ülésében fogja tárgyalás alá venni s remélhetőleg el is fogadja. A végleges szankciót a javaslatnak a f. hó 20-án tartandó közgyűlés lesz hivatva megadni.

Sopronmegyei gazdatiszti kör. Amint bennünket értesitenek f. hó 6-án Sopronban megalakult a Sopronmegyei gazdatiszti kör azon alapszabálytervezet alapján, melyet ily körök alakítására egyesületünk mintául készítette. A kör egyesületünkkel mint országos központtal szoros kapcsolatba lép s a működési körbe felvett ezélok megvalósításánál egyesületünk közreműködését és erkölcsi támogatását igénybe fogja venni. A körbe eddig belépett 51 tag, kiknek példája bizonyára másokra is buzdítólag fog hatni s a tagok száma remélhetőleg gyorsan emelkedni fog. Örömmel üdvözöljük a

sopronmegyei gazdatisztek nemes törekvései buzgalmukért, melyet a gazdatiszti érdekek védelmében és a társulási szellem terjesztésében kifejtettek.

A hatvanvidéki gazdatiszti kör f. hó 6-án tartotta Hatvanban, rendkívüli közgyűlést. Sipos Sándor elnök üdvözölte a nagy számmal egybegyűlt tagokat s előadta a rendkívüli közgyűlés egybehívásának okát. Christyéli Béla titkár, aki azon kis lelkes csapathoz tartozott, amely csapat kezdeményezője volt ezen első ilyenmü g-kör szervezésének; változott viszonyai következtében lemondott a kör titkári állásáról. A közgyűlés mély sajnálkozással vette tudomásul a távozó titkár ezen lépését s elhatározza, mikép őt örökös tiszteletbeli titkárává választja; érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti; a választmány utján egy bucsuzó levelet intéz hozzá s működését egy külön okiratban méltatni rendeli; a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületében a kör képviselőjében viselt választmányi tagsággal pedig továbbra is őt bizza meg. A távozó titkár helyett közfelkiáltással Hajdu István titkárrá s tekintettel annak távolabbi lakóhelyére Löw Andor helyettes titkárrá választotta meg. Ezután a közgyűlés még néhány belső ügyet intézett el.

A közgyűlés után Sipos Sándor elnök nagy hallgatóság előtt megtartotta felolvasását a répbogárról, elmondván annak fejlődését, az általa okozott kártételt, a védekezés módait. Csupa olyan gazda hallgatta ezt a felolvasást, akinek a répbogár már sok bajt okozott, de mindenik nagy érdekléssel kísérte azt a széles tapasztalaton és nagy szakismereten alapuló előadást, a melyben Sipos Sándor, a kör érdemes elnöke, hallgatóit részesítette.

A gazdatisztek nyugdíjintézetének 1901. évi mérlege.

Kilencz éve, hogy a Mezőgazdasággal és Erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete megalakult s az előttünk fekvő mérleg a hetedik, melylyel az igazgatóság a közgyűlésnek beszámol; de tulajdonképpen az első, melyben alkalma nyílik a gazdatisztek nyugdíjügyének fejlesztése körül kifejtett fáradozásainak némi sikerére hivatkozhatni. Nem nagy az eredmény, nem jelentékeny a haladás, amely a mult évi működés folyamánként mutatkozik; de tekintettel arra, hogy az előző évi igazgatósági jelentések állandóan csak a legszomorubb stagnációról, az érdeklődés teljes hiányáról és a nyugdíjintézet ügyei iránti részvétlenségről emlékezhettek meg, mégis figyelemre méltó, mert biztató jelnek tekinthető a jövőre s bátorító és ösztönző hatást gyakorolhat a megkezdett műkiépítésének sikeresebb folytatására.

Kiemeli az igazgatóság jelentése, hogy ha a tagok száma jelentékenyen nem emelkedett is, örömmel tapasztalta, hogy a tagok közt többen vannak olyanok, akik a szolgálatazó birtokos jóindulata és támogatása által váltak

a nyugdíjintézmény részeseivé s reméli, hogy egyeseknek ezt a nemes példáját jövőre többen is követni fogják a birtokosok sorából és megkönnyítik gazdatisztjeiknek a nyugdíjintézet kötelekébe való belépést.

Meleg hangon emlékezik meg a jelentés dr. Darányi Ignác földmivelségi miniszternek a nyugdíjintézet iránt állandóan tanusított jóindulatáról és hálás köszönetet mond azon 8000 korona államsegélyért, melylyel az intézet alapvagyonát gyarapította.

A jelentés szerint a múlt évben a tagok száma 127-ről 144-re szaporodott, a biztosított nyugdíjösszeg pedig 159,200 koronáról 180,200 koronára emelkedett.

Az intézetet a múlt évben veszteség nem érte, halálozás nem fordult elő s az intézet kötelekéből egy tag sem lépett ki.

A díjbevétel az előző évi 28.915 koronával szemben 30.415 koronára emelkedett s míg az 1900. évben a díjtartalék 208,504 korona volt, 1901-ben 249,363 koronára rugott s így közel 41,000 koronával emelkedett.

Kezelési feleslegképpen a zárszámadás 9367 koronát mutat ki, mely összeggel az intézet alapvagyonra 65,258 koronáról 74,625 koronára emelkedik.

A nyugdíjintézet összes vagyona 1901. végével 334.549 korona 69 fillérre rugott, mely vagyon következőképpen van elhelyezve: Értékpapirokban és pedig 4¹/₂%-os regále kötvényekben és záloglevelekben 319,691 korona. Magyar orsz. központi takarékpénztárban folyószámlára betéve 4150 korona 71 fillér, postatakarékpénztárban 448 korona 43 fillér, az értékpapirok fél nem vett kamatja 2704 korona 50 fillér, hátralékos díjak 7495 korona 05 fill., összesen: 334.549 korona 69 fillér. Ezen vagyont terheli díjtulfizetések és 1902-re előre fizetett díjak címén 3051 korona, 25 fillér, a minden megterhelés nélküli tiszta vagyon tehát 331.498 korona 44 fillér, amelyből esik díjtartalékra 249.363 korona 98 fillér, özvegyi nyugdíj tartalékára 7508 korona 40 fillér és alapvagyonra 74.626 korona 06 fillér. — A vagyonszaporodás az 1900-ban kimutatott 281,305 korona 07 fillérről szemben 50,193 korona 37 fillér.

Meg kell még említenünk, hogy a nyugdíjintézet összes kezelési költségei 2903 korona 60 fillérre rugtak, mely költségeket az intézet teljesen a saját erejéből fedezte és ez évben már a gazdatiszti egyesület anyagi támogatását nem kellett igénybe vennie, ami a nyugdíjintézet életében szintén haladást jelent.

A fentebb ismertetett adatokból kitűnik, hogy a nyugdíjintézet anyagi helyzetet teljesen megnyugtató s az intézet megérdemli, hogy a gazdatisztek és birtokosok bizalommal forduljanak feléje és támogatásukkal felvirágoztatni segítsék.

Oktalan mozgolódás.

Lapunk múlt havi számában e czim alatt megjelent cikkünkre válaszképpen egy okleveles gazdatisztól a következő sorokat kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő Ur! Megengedi, hogy Szécsy Gyula kollegánk felhívásához én is néhány szóval hozzájáruljak.

Amint a Tek. Szerkesztő ur Szécsy és társai felhívását bírálja, nyíltan kiolvasható a rideg ellenszenv minden más oldalról.

Nem vagyok „oklevélnélküli“ gazdatiszt, azt előre kibocsátom, azonban a gazdatiszt kollegáim közül legalább 70% az, akikkel régi időktől fogva érintkezem és lelkiismeretes férfias őszinteséggel kell kinyilatkoztatnom, hogy ezek az urak, bár nagyjából a régi jó földmivessésként végeztek csak, vannak olyan kitűnő jó hivatalnokok, de vannak közöttük különbek, értelmesebbek, *praktikusabbak*, mint bárki közülünk, akik gazdasági intézetet végeztünk.

Nagyon felfogom Szécsy és kollegái nyugtalanságát az új törvény életbeléptetése után!

Mert nem a törvény szövegét az, amely lépten nyomon szemébe vágja, kompromitálja a régi gazdatiszt „oklevélnélküliségét“, de a „végzett“ okleveles gazdatiszt kollégák kiméletlen modora, hányavetése, a régi, kipróbált, tapasztalt és eszerint folyton most is előnyben lévő „oklevélnélküli“ gazdatisztekkel szemben! Pl. egyik közeli szomszéd gazdatiszt kollégám 27 esztendeje kezel egy nagy, 3800 holdnyi uradalmat, grófi urasága legnagyobb meglepedése szerint és emellett általános tiszteltetnek örvend, a társadalomban előkelő állást foglal el. Ezen szomszédom sem végezte a m.-óvári akadémiát, de tudommal és végbizonyítványa szerint egy régi jó, 32 év előtt fennállott földmives-iskolának volt a növendéke, amelyben *ugyanazon* elméleti tárgyakat *kisebb kivonattal*, de sokkal *nagyobb gyakorlattal* sajátította el, mint ezt a kassai, kolosmonostori stb. intézetekben tehette volna. Roppant nagy szorgalma által, külföldi utazásai, tanulmányai alatt azonban legalább is tanult annyit, amennyit kolléga szomszédom magyar-óvári akadémiai segédje tanult és látott és akit igazán mondva még arra sem használhat, hogy a nap-számjegyzéket a hét végével hibátlanul állítsa össze!

Már most ellenkezőleg ismerem újabbkori magyaróvári több fiatal, de már éltesebb gazdát is, akiknek gazdasága *jövedelmezősége*, külső-belső csinja meg sem közelítheti az előbb említett földmivesséskolai gazdatiszt működését.

Éppen úgy van ez pl. a megyei, de egyéb-más számtalan állami, bírói hivatalnokoknál.

Ösmerek egy általánosan tekintélyes, előkelő és elsőrendű *főszolgabíró*t, akire mindenki azt mondja, hogy ennél jobb főbíró az országban nincsen és 4-ik gimnáziumból rukkolt be honvédek, ott felvitte őrmesterségig, lett irnok, abból tovább emelkedett s most már 1867. óta főszolgabíró, a legjobb hivatalnok akit képzelni lehet. Soha senkinek sem jut eszébe őt kiméletlen támogatással illetni azért, hogy nem végzett okleveles ember.

Magában véve azt is, hogy egy 20 év óta intézői, felügyelői minőségben szolgáló gazdatiszt odamenjen a *szolgabíró*hoz, igazolja ott, hogy csakugyan azt a rangot viseli, ferde, terhes deprimáló eljárásnak képzelem. Nem elegendő a kinevezési okmány, esetleg a kapott bizonyítvány; vagy ha már ez nem elegendő, akkor a földesur által két tanu előtt kiállított igazolvány? Nem méltó béresmódra szolgabíróssággal igazoltatni egy előkelő tiszt hivatali minőségét.

Jót állok érte, hogy az új törvény után sokkal több földmivesséskolai *szorgalmas gyakorlati* egyénből lesz jó gazdatiszt, mint a Magyaróváron két év alatt végzett felületes uri diák, aki életbelépésnél tizedrészt sem ért a gyakorlati gazdaságból, mint egy régi, de újabbkori földmivesséskolából kikerült gyakornok.

A dolgok tisztázása végett igen kérem tekintetes szerkesztő urat, soraimnak b. lapjában helyt adni méltóztatásuk.

Pa-Nagytrét.

Répassy Viktor,
urad. gazdatiszt.

Közlötök a fentebbi levelet, nehogy azzal vádoltassunk, hogy a földmivesséskolából kikerült gazdatisztek mozgalmát helyeslő argumentumok elől ki akarunk térni. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy fejtegetéseiben a levélíró ur olyan valami ellen hadakozik, amit mi nem állítottunk. Egyetlen szóval sem vontuk kétségbe, hogy a földmivesséskolát végzett gazdatisztek közt ne volnának kitűnő erők is, valamint nem állítottuk, hogy az okleveles gazdatisztek mindannyian kifogástalanul megfelelnék hivatásuknak. Mindkét kategóriájuk a gazdatiszteknek dicsekszik jeles férfiakkal s mindkettőben vannak követni való selejtes elemek. Ez vita tárgyát nem képezheti. Mi a nem okleveles gazdatisztek mozgalmát helytelenítő fejtegetéseinkben csak azt akartuk beigazolni, hogy ők tarthatatlan és teljesen jogosulatlan álláspontot foglalnak el akkor, a midőn a jövőre nézve is

egyenjoguságot és egyforma elbánást követelnek azokkal a gazdatisztekkel, a kik hosszú elméleti előképzés után szereztek képesítést a gazdatiszti állásra. Ezt a célunkat azt hisszük el is értük s ezért a t. levélíró észrevételeivel tovább nem is foglalkozunk. Csak annyit kívánunk még megjegyezni, hogy azon felfogását, mintha valakire, bármily előkelő állásu egyén legyen, megalázó volna, ha törvényadta jogának szankezióját a törvény által kirendelt hatóság előtt kérelmezi, egyáltalán nem osztjuk, s abban, hogy a minősítéssel nem bíró gazdatiszt a czimviselés jogosultságáért a főszolgabíróhoz kénytelen folyamodni, semmi olyat nem látunk, a mi őt kisebbitené vagy lealázná. Szerk.

Tolnamegyei gazdatisztek értekezlete.*)

A Tolnavármegyei gazdasági egyesület elnöke, *Jeszenszky Andor*, a gazdatisztek erkölcsi és anyagi érdekei iránt nemesen hevülő birtokos ura Tolnamegyének, márczius 2-án Szegzárdon maga köré gyűjtötte a megye gazdatisztjeit, hogy velük nem gazdasági kérdések felett, hanem a gazdatiszti társadalmat mint ilyen érdeklő, a gazdatiszt erkölcsi, sőt családi életébe mélyen belevágó kérdések felett tanácsot üljön. Eljöttek a megyei gazdatisztek közül öregek és fiatalok, akiket a járhatatlan utak a megjelenésben meg nem gátoltak. Elküldte képviselőjét a Magyar gazdatisztek és erdőtisztek országos egyesülete és a Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete is, hogy a gazdatiszti kar e két emberbaráti intézményét ismertesse s a jótékony-ság és humanizmus gyakorlásának köztük pártfogókat gyűjtsön.

Megjelentek a megyebeli gazdatisztek közül: *Adamecz Gyula*, *Altdorffer Lipót*, *Ápáth Alajos*, *Bachraty Ferencz*, *Bakay Dezső*, *Blascsok Gyula*, *Boross Zoltán*, *Fabricsius István*, *Farkass Ignác*, *Friedmann Adolf*, *Gellén Gyula*, *Györy Vilmos*, *Kieszling Ferencz*, *Kollmann Gyula*, *Kölber László*, *Krisztinkovich Dénes*, *Lulicssek Pál*, *Mayer Aladár*, *Molnár Gyula*, *Mocker Gyula*, *Nits István*, *Rosos István*, *Schröder Ernő*, *Takács Károly*, *Tauber József*, *Wiltzek Sándor* és *Molnár József* gazdasági egyesületi titkár mint az értekezlet jegyzője.

Az értekezletet *Kiss Lajos*, a gazdatiszti egyesület kiküldöttje vezette be az egyesület működését részletesen ismertető előadásával, melynek nyomán felette érdekes eszmecsere indult meg azon módokról és eszközökről, melyekkel a gazdatisztek országos egyesületének törekvéseit és nemes céljait előmozdítani lehetne. *Kollmann Gyula*, jászágfelügyelő, aki lendületes beszédben elismeréssel adózott az országos egyesület vezetőségének ügyesreteteért, melylyel a gazdatisztek érdekeinek szolgálatában álló emez intézmény körül buzgólkodik s lelkes szavak kíséretében azon felhívást intézte a jelen voltakhoz, hogy az egyesület élén állók nemes törekvését támogassuk. Indítványt tett, hogy az értekezlet a vármegye területén foglalkozó minden gazdatisztet és erdőtisztet szólítson fel a gazdatisztek országos egyesületébe való belépésre. Ezen indítványt nem csak lelkesedéssel fogadta el az értekezlet, hanem hogy példát mutasson a megyebeli tisztársaknak, a jelen voltak közül mindazok, kik még nem tagjai, nyomban beléptek az egyesületbe s amint erről lapunk más selyén a nevek felsorolása mellett megemlékeztünk, 5 alapító és 9 rendes taggal gyarapították az egyesület tagjainak számát.

Altdorffer Lipót egyike azon minden szépért és jóért nemesen hevülő gazdatisztársaink, akiknek legfőbb lelki gyönyörűségük a nemes cselekedet való lelkesedés, az özvegyek és ár-

*) Lapunk múlt számából térszűke miatt kimaradt.

vák érdekeit vette első sorban védő szárnyak alá, midőn azt a felhívást kérte az országos gazdatiszti egyesülethez intézteni, hogy az özvegyek és árvák segélyezésére a költségvetésben előirányzott összeget minden évben teljesen használja fel; majd azt indítványozta, hogy a gazdatiszti egyesület évről-évre rendezzen sorsjátékot, melynek jövedelméből a gazdatisztek és özvegyek árvái segélyeztessenek. Végül nem kerülte gondos figyelmét, hogy az álláskereső gazdatiszteket kizsákmányoló ügyrökökkel szemben is kellene intézkedni, indítványozta tehát, hogy keressék fel a vármegyei gazdasági egyesületet, hogy a maga működési terén a saját hatáskörében hasson oda, a társaságait és a gazdasági egyesületek szövetségét pedig keressék meg mozgalom indítására az iránt, hogy a birtokosok és bérlők a gazdaságukban megüresedett gazdatiszti állások helytöltése körül sohase forduljanak magánközvetítőkhöz, hanem amikor annak szüksége fennforog, mindenkor a Gazdatisztek Országos Egyesületének lelkiismeretes és teljesen dímentes közvetítését vegyék igénybe.

Mindezen indítványokat alapos megvitatás után egyhangulag fogadta el az értekező.

Attért ezután az értekező a gazdatisztek nyugdíjintézetének ügyére. A nyugdíjintézet szervezetét ismét Kiss Lajos ismertette a szababb szakszerű és nagy figyelemmel s édeklődéssel hallgatott előadásban, melynek nyomán élénk szmeccsere indult meg azon okok keresése körül, a melyekben a gazdatiszteknek a nyugdíjintézet iránt tanúsított tartózkodó maguktartása magyarázatot lel és amelyek ismerete révén az ügynek kedvezőbb fordulatot ígérő intézkedések volnának kezdeményezendők. A lefolytatott via eredménye abban csuesosodott ki, hogy mivel a nyugdíjintézet díjtételei magasak, melyek mellett a saját erejére támaszkodva kevés gazdatiszt lehet a nyugdíjintézet részesére; s mivel ezen díjtételek leszállítására egyelőre gondolni sem lehet, hason oda a nyugdíjintézet igazgatósága, hogy a birtokosok és uradalmak azok is, amelyek ma saját nyugdíjintézménnyel gondoskodnak, alkalmazottaik jóvőjéről, ezen feladat megoldását a Gazdatisztek Országos Nyugdíjintézetének keretében gyakorolják akként, hogy a díjak fizetésének tehében alkalmazottakkal osztotva ezáltal nekik a nyugdíjintézetbe való belépést lehetővé tegyék. Gondoskodjék a nyugdíjintézet arról is, hogy azon nyugdíjintézeti tag, aki állását elveszve kénytelen a díjfizetést megszüntetni, szerzett jogait el ne veszítse, hanem fizetését folytathassa, mihelyt helyzete ezt ismét megengedi.

Dicsérettel kell kiemelnünk, hogy az értekező mindkét egyesület ügyeit mindvégig a tárgy komolyságot megillető méltósággal tárgyalta és a hosszú időre nyult érdekes eszmecserébe semmi dsszonans hang nem vegyült. Óhajtható volna, ha a tolnamegyei gazdatisztek példáját kövve gazdatiszttársaink az ország minden vidékén kezdeményeznék hasonló értekezőket tartását és azokra a Gazdatisztek Országos Egyesületét is meghívnák, amely egyesület bizonyán mindenkor szívesen képviseltetné magát egy részt azon célból, hogy a gazdatisztek egyesülete és nyugdíjintézete iránti érdeklődést köztük felkeltsé ott, ahol még nincs meg s ébren tartsa és fokozza ott, ahol már meg van, másrészt pedig, hogy a gazdatisztek közti társulási szellem terjedésének előmozdítására közreműködhessek.

Az értekező után közös lakomára gyűltek az összes résztvevők, melyen Kollmann Gyula kezdeményezésére elhatározták, hogy május havában Hőgyészen a Gazdatisztek Országos Egyesülete alapú javára majális rendeznek. A rendező-bizottságba közös elhatározással az összes jelenlevő gazdatisztek beléptek.

Ily szép s az összjövetel magasztos célját mindvégig szem előtt tartó, a legjobb szándéktól vezérelt elhatározásokkal ért véget az értekező, melynek sikere felett őszinte örö-

münket nyilvánítva, köszönetet mondunk mindazoknak, kik ott ügyünk körül lelkes buzgalommal fáradoztak.

K. L.

Az osztrák magánhivatalnokok nyugdíjügye.

Az osztrák kormány legutóbb törvényjavaslatot terjesztett a Reichsrath elé, melynek célja a magánhivatalnokok nyugdíjügyének törvényes szabályozása. Mivel ezen törvény keretén belül a gazdatisztek s általában, a cselédek kivételével, az összes gazdasági alkalmazottak nyugdíjkérdése is megoldást nyer, talán nem végezzünk felesleges munkát, ha a törvényjavaslatot főbb vonásaiban olvasóinkkal megismertetjük. Hiszen mi is, magyar gazdatisztek általános óhajként tápláljuk nyugdíjügyünk törvényes szabályozását, érdekelhet tehát bennünket, hogy közvetlen szomszédunk, az osztrák, miként kíván a magánhivatalnokok és ezek közt a gazdatisztek ellátásának kérdésében törvényesen intézkedni.

Előre bocsátjuk, hogy a beterjesztett törvényjavaslat az eddig felhangzott vélemények után ítélve, az érdekelt köröket ki nem elégíti; de ha nem tartják is azt tökéletes műnek, nem tiltolják örömeiket a felett, hogy e fontos szociálpolitikai kérdés megoldását kormányuk szőnyegre hozta.

A törvényjavaslat célja egy oly nyugdíjintézmény létesítése, melybe köteles a cselédek kivételével, minden magánalkalmazásban levő férfi és nő, aki legalább 600 K. évi fizetést huz és a 18-ik korévét betöltötte, belépni oly célból, hogy magának rokkantsági és aggkori nyugdíjat, halála esetére özvegyének özvegyi nyugdíjat és gyermekeinek neveltetési járulékot biztosítson. Nem köteles belépni a nyugdíjintézetbe az a férfi és nő, aki 50-ik illetve 40-ik éves korában jut csak állásba.

A biztosítandó nyugdíjösszeg nem lehet nagyobb annál, amennyi az életfentartás legszükségesebb megszerzésére elegendő. A szükséglet e minimumának fedezését évjáradék biztosítása által véli a javaslat elérhetőnek. Ehhez képest a biztosításra kötelezettek bizonyos fizetési osztályokba vannak beosztva. A javaslat három fizetési osztályt állít fel, az elsőbe tartoznak azok, akik 600—1200 K., a másodikba akik 1200—2400 K. és a harmadikba azok, akik 2400 K. felüli évi fizetést élveznek. Az osztályba való sorozás megállapításánál a lakbér, fizetési pótlékok, valamint a terménybeli járandóságok a fizetésbe beszámítandók.

A biztosítás tárgyát képezi rokkantsági nyugdíj munkaképtelenség esetére és aggkori nyugdíj magának a biztosítottnak, azonkívül segély biztosítása állásnélküli állapot idejére, a biztosított elhalálozás esetére pedig özvegye részére nyugdíj, gyermekei részére neveltetési járulék biztosítása, esetleg a hátramaradott családtagok egyszer s mindenkor végkielégítése.

A járulékok összege következőképen van megállapítva: Az első fizetési osztályban 600—1200 K.-ig 600 K. rokkantsági, 900 K. aggkori és 300 K. özvegyi nyugdíj; a II. fizetési osztályban 1200—2400 K.-ig, 900 K. rokkantsági, 1350 K. aggkori és 400 K. özvegyi nyugdíj; a III.-ik fizetési osztályban 2400 K. felül, 1200 K. rokkantsági 1800 K. aggkori és 600 K. özvegyi nyugdíj.

Rokkantság tekintetik az, aki testi, vagy szellemi fogyatkozás következtében eddigi hivatásának megfelelni többé képtelen. Rokkantsági nyugdíjra csak az tarthat igényt, aki legalább 5 évig fizető tagja a nyugdíjintézetnek.

Aggkori nyugdíj a férfi tagoknak 65-ik, a nő tagoknak a 60-ik korév betöltésétől jár, de csak abban az esetben, ha a férfitagok 40, a nőtagok pedig 35 évig megelőzőleg tagjai voltak a nyugdíjintézetnek. Ezen követelmény alul csak az esetben van kivétel, ha a tagot

hivatása teljesítése közben baleset éri. Anniban azonban mégis kedvezményt nyújt a javaslat, hogy a 40, illetve 30 évi várakozási időnek azon része, mely a 65, illetve 60-ik korév elérésével még betöltve nincs, a férfi tagoknál $\frac{1}{10}$, a nőknél $\frac{2}{10}$ -el megrövidíthető. Eszerint az a férfi, aki 30 éves korában jut oly állásba, mely őt a biztosításra kötelezi, nem 70, hanem 68 éves korában lép az aggkori nyugdíj élvezetébe, aki 35 éves korában kezdi a díjfizetést, 71 éves korában lesz nyugdíjképes, a 40 éves korában belépő 74 éves korában, a 45 éves korában belépő 77 éves korában és az 50 éves korában belépő 80 éves korában éri el nyugdíj-képességét.

Özvegyi nyugdíjra az özvegy akkor tarthat igényt, ha a biztosított férj 50 éves kora előtt, de nem rokkant állapotban nősült. A várakozási idő az özvegyi nyugdíjnal, valamint a gyermeknevelési járuléknál is 5 év. Aki újból nősült, annak özvegye az évi özvegyi nyugdíj háromszorosát kapja végkielégítésképpen.

Az egyszersmindenkori özvegyi végkielégítés az elhalt férjet megilletett rokkantsági évi nyugdíj 50%-át teszi s ez az esetben adatik, ha a férj a várakozási idő letelte előtt hal el.

A nevelési járulék minden egyes törvényes gyermek után 10%, minden egészen árva gyermek után 20%-át teszi az elhalt apa azon rokkantsági nyugdíjának, melyet életében élvezett vagy élvezni jogosítva lett volna, de meg nem haladhatja annak 75%, illetve 25%-át, ha nyugdíjra jogosított özvegy is maradt hátra.

Az állásnélküliek segélyezésére tekintetében akként intézkedik a javaslat, hogy az állás nélküli levő tag a rokkantság esetére biztosított nyugdíjnak $\frac{1}{3}$ részét kapja havonként segélyképpen. Igényt a segélyre csak az tarthat, aki állását nem önként hagyta el vagy nem szolgálati kötelmeinek durva megsértése miatt vesztette el s ha szolgálati viszonyának megszűntétől számított három hónap alatt önhibáján kívül oly foglalkozást nem kap, amely évenként legalább 600 K.-at jövedelmez. A segély élvezetében e három hó lcteltével lép; a segélyzés tartama 12 hónál hosszabb nem lehet. Aki 12 hónapon át, habár megszakítva is, segélyben részesült s ismét állásnélküli marad, újabb segélyezésre csak további 5 évi tagság után tarthat számot.

A nyugdíjak, neveltetési járulékok és segélyek havi előzetes részletekben tétetnek folyóvá. A nyugdíj élvezetére való jogosultság szünetel, ha a biztosított baleseti járadékot élvez és pedig ezen járadék összege erejéig és annak időtartama alatt. Szünetel akkor is, ha a biztosított külföldre távozik, a külföldi tartózkodás tartama alatt.

A nyugdíjbiztosításért fizetendő díjak következőképen vannak megállapítva:

A nyugdíjak biztosítására szolgáló díjszükséglet a fizetés után számított 13.5%-ban van átlagosan megállapítva. E 13.5%-ból 8.75% rendes díjak beszedése által fedeztetik akként, hogy az I. fizetési osztályban fizet a szolgálatadó 4 K. 50 f. és a biztosított 3 K. összesen 7 K. 50 f. havonként; a II. fizetési osztályban a szolgálatadó 6 K. 75 f. a biztosított 6 K., összesen 12 K. 75 f.; a III. fizetési osztályban a szolgálatadó 9 K. és a biztosított is 9 K., összesen 18 K. A biztosított tehát fizet az első osztályban évi 36 K., a második osztályban évi 72 K. és a harmadik osztályban évi 180 K. díjat.

A rendes befizetések által nem fedezett 4.75% díjszükségletet egészen a szolgálatadó tartozik a sajátjából pótolni.

A biztosítást egy e célra alakítandó nyugdíjintézet eszközli, melytől azonban a kormány már eleve megtagadott minden anyagi támogatást. A már fennálló magán nyugdíjintézmények továbbra is megmaradhatnak, sőt ilyeneknek ujonnan való alakulását sem gátolja a törvény, de mindannyit állami felügyelet alá helyezi.

Kimondja a javaslat, hogy minden oly szerződés, mely a biztosítottakra nézve a törvényben megállapítottaknál hátrányosabb intézkedéseket tartalmaz, semmis és érvénytelen. A nyugdíjintézet fél van mentve minden kereseti és járadék-adó alól s az általa kiállított okiratok bélyeg- és illetékmentesek.

A javaslat büntető határozatokat is tartalmaz. A büntetéspénzek külön alap alkotására fordítanak, melyből a különös nagy szükségben szenvedő állásnélküliek fognak segínyeztetni.

A javaslat ellen, mely előzetes tárgyalás végett a Reichsrath szociálpolitikai bizottságához utasított, mint említettük igen sok kifogás emelkedik. Vannak vélemények, melyek annak kivihetőségét jelen alakjában biztosítás technikai szempontból egyenesen kétségbe vonják. Különösen helytelenítjük az özvegyi nyugdíjnak szűkkeblű megállapítását, nem különben azon intézkedést is, mely a törvénytelen gyermekeket a neveltetési járulékból teljesen kizárja Remélik azonban, hogy a javaslat megjavított alakban fog kikerülni a törvényhozás tárgyalásából.

Az osztrák gazdatisztek bécsi egyesülete egymást rövid idő alatt követő két rendkívüli közgyűlésén is foglalkozott a fent ismertetett nyugdíj javaslattal s azt mint a kormány kezdeményező lépését a kötelező nyugdíjbiztosítás terén örömmel üdvözölte; de kimondta egyúttal, hogy ugy a Reichsrath mindkét házához, valamint a kormányhoz petíciót fog intézni a javaslat több elégtelen intézkedésének pótlása, nevezetesen a tervezettek kivül magasabb nyugdíjalkozatoknak is bevezetése, a neveltetési pótléknak a 18-ik korév betöltéséig való kiterjesztése stb. tárgyában. A közgyűlésen egyébként aggodalmak nyilvánultak azon irányban, hogy a javaslat a törvényhozás által egyáltalán elfogadható lesz-e, mivel mivel a kereskedelmi és iparkamarák körében nagymérvű agitáció indult meg ellene.

K. L.

Értesítés.

Esetleges reklamációk kikerülése végett értesítjük t. olvasóinkat, hogy lapunk ezentul minden hó 15-ike után következő szerdán, tehát május 21-én, június 18-án, július 16-án, aug. 20-án, szeptember 17-én, október 15-én, november 19-én és december 17-én fog megjelenni.

Szerk.

Földbirtokosok figyelmébe.

A Gazdatisztek Országos Egyesülete irodájában sok állást kereső gazdatiszt van előjegyezve, kiknek bizonyítványmásolatai és egyéb okmányai is rendelkezésére állanak. Tisztelettel kérjük a gazdatisztek alkalmazni óhajtó földbirtokosokat, hogy bizalommal egyesületünkhöz fordulni sziveskedjenek, amely készségesen és teljesen díjtalanul ajánl megfelelő gazdatisztek. Az előjegyzett gazdatisztek bizonyítványmásolatai az egyesület irodájában megtekinthetők, illetve betekintés végett az állást betölteni óhajtó földbirtokosoknak bérmentesen megküldetnek.

Ügyvezetőség.

Kérelem.

A folyó évi tagdíjat még be nem küldött t. tagjainkat s azokat, kik tagdíjakkal a múlt évekről hátralékban vannak, tisztelettel felkérjük, hogy az esedékes díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

Az ügyvezetőség.

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye: „Magyar Gépipar” évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Álláshirdetések.

E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete” minden állást kereső tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítványmásolataikat tartoznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal sziveskedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre előjegyzett gazdatisztek bizonyítványmásolatait kívánatra bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek betekintés utáni visszaszámaztatását kérjük. Elegendő csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egyesületünk tagjai sorába lépnek.

Állást keresők.

Főtiszt, kezelő vagy intézői állás betöltésére ajánlkoznak.

356. Intézői állást keres f. évi május 1. belépésre egy 38 éves, rom. kath. vall., kis családú, felsőbb gazd. tanint. végzett 18 évi gyakorlatlalt bíró egyén. Jártas az állattenyésztésben és hizlalásban, továbbá dohánytermesztésben s a gazd. könyvitelben.

357. Rendelkező gazdatiszti hllást keres 15 évi gyakorlattal, magyar, német, tót nyelvet bíró, nős, gyermektelen, kassai gazdasági tanint. végzett egyén, akinek az összes gazdasági üzletágakban kellő jártasága van.

358. 22 éves, nőtlén, rom. kath., kolozsmonostori tanint. végzett, magyar és tót nyelvet bíró egyén, irnoki v. segédtszti állást keres.

359. Debreczeni m. kir. tanint. végzett, 29 éves, nőtlén, ev. ref. vall., gazdatiszt, mielőbbi belépésre segédtszti vagy irnoki alkalmazást keres.

360. 26 éves, nőtlén, ev. ref. vall., kolozsmonostori gazd. tanint. végzett gazdatiszt, mielőbbi belépésre irnoki vagy segédtszti alkalmazást keres.

361. Gazdatiszt, ki a dohány-, burgonya-, répa-termesztésben stb., állattenyésztésben, hizlalásban, tehenészetben és gazdasági könyvitelben jártas, megfelelő állást keres.

Az előbb közölt állás-keresőkön kivül irodánkban több, tanintézetet egyáltalán nem végzett és több, földmivessiskolát végzett gazda van előjegyezve, a kik nagy részben önmállók, rendelkező tiszt állásokra pályáznak, részben irnoki és segédtszti állások betöltésére ajánlkoznak. Bizonyítványmásolataik irodánkban megtekinthetők, illetve kívánatra érdeklődőknek bérmentve megküldhetők.

Kedvezmények egyesületi tagok részére.

1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép-irodalmi és élelzapok.

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai” kedvezményes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

Állategészség. Folyóirat állategészségügyi és állattenyésztési ismeretek terjesztésére. Szerkeszti dr. Rótz István. Kiadóhivatal Budapest, VIII., Rótk Szilárd-utca 28. Előfizetési ára 3 frt, tagjainknak 1 frt 50 kr., árengedmény 50%.

Budapest. Képes politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, Sarkantany-u. 3. Előfizetési ára egy évre 12 frt. Tagjainknak 9 forint, árengedmény 25%.

Borászati Lapok. XXX. évfolyam. Szerkeszti Baross Károly. Előfizetési ára egy évre 5 frt, fél év 2 frt 50 kr. Tagjainknak egészévre 4 frt, fél évre 2 frt. 20%.

Egyetértés. Polit. napilap. Kiadóhivatal Budapest, IV., Papnövelde-utca 8. 32-ik évfolyam. Előfizetési ára 20 frt helyett, 14 frt, árengedmény 30%.

Képes Néplap. Előfizetési ára 1/4 évre 70 kr., 1/2 évre 1 frt 20 kr. Egyesületünk tagjai irodánk utján 15% kedvezménnyel fizethetnek elő a lapra.

Magyar Bazar. Wohl Janka divatlapja. Kiadóhivatal Bpest, Ferenczietere 3. Megjelenik havonként 4-szer. Előfizetési ára

Gyárosok és kereskedők.

Bácher Rudolf. Budapest, VII., Nagymező-utca 68. Ékek és egyéb talajmivelő eszközök, áreng. 10%.

Brázay Kálmán. Budapest, IV., Muzeum-körut 23.

1/4 évre 2 frt, tagjainknak 1 frt 60 kr. 20%.

Magyar Gazdák Lapja. Gazdasági szaklap. Kiadóhivatal Budapest, V., Akadémia-u. Előfizetési ára egy évre 8 forint, tagjainknak 4 frt. árengedm. 50%.

Magyar Hírlap. Politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, V., Honvéd-u. 4. Előfizetési ára 14 frt. Egyesületünk tagjai irodánk utján 15% kedvezménnyel fizethetnek elő a lapra.

Pesti Napló. Politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, VI. Teréz-körut 23. Egész évre 14 frt helyett 12 frt, félévre 7 frt helyett 6 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. helyett 3 frt. 14-30%.

Politikai Ujdonságok. Előfizetési ára 1/4 évre 1 frt 25 kr. Egyesületünk tagjai irodánk utján 15% kedvezménnyel fizethetnek elő a lapra.

Urambátyám. Humorisztikus hetilap. Kiadóhivatal Budapest, IV., Egyetem-u. 4. Előfizetési ára egész évre 8 frt, tagjainknak 6 ft. 25%.

Üstökös a legrégibb magyar élelzap. Kiadóhivatal Budapest, Honvéd-utca 4. 41-ik évfolyam. Előfizetési ára egész évre 8 frt helyett 6 frt. 25%.

Fűszer- és gyarmatárak után 2%, sós-borszesz, 20%.

Brunner Testvérek. Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 3. Lámpák, lámparészek és lámpások, 10%.

Calderoni és tsa. Bpest, Váci-utca 30. Optikai tárgyak, szemüvegek, látcsövek, hőmérők 100%.

Ditmar R. Budapest, V., Fűrdő- és Nádor-utca sarok. Lámpák, lámparészek, lámpások, áreng. 5%.

Elsinger M. J. és fia Budapest, V., Thonet-udvar. Vizmentes szövetek, ponyvák, zsákok, kendertömők, esőköpönyeg és gazdasági sátorok, árengedmény 5%.

Dósa Dóme és Fia. Budapest, IV., Mária-Valéria-utca. Papír, írószér, nyomtatványok és följegyzési könyvek raktára, áreng. 5%.

Fairbanks mérleg- és gépgyár r.-társ. Budapest, Andrassy-u. 14. gazd. gépek, tizedes és százados mérlegek 100%.

Feldmann és Kádár. Budapest, VI., Teréz-körut 34. Műszaki és gazdasági kellékek, szerszámok, fűreszek és reszelők. Orosz és amerikai henger- és gépolajok oliva gépolaj, 15%.

Freund A. és Fia. Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 3. Nyergek, lószerszámok, bőrdöngők és utitáskák, lópokróczok, istálló- és tisztító szerek, 50%.

Fuchs G. Budapest, VII., Károly-körut 1. Gazdasági gépek, tizedes és százados mérlegek, árengedmény 5%.

Göttner és Rausch. Budapest, Andrassy-ut 8. Háztartási és konyhafelszerelési cikkek, 100%, műszaki szerszámok, munkagépek, kutszivattyúk, tűzfelfűtők és tüzelő-felszerelések az áru és vételhez képest 5-10%-ig.

Groág Lipót fia. Budapest, VI., Váci-körut 43. Uri és női fehérnemű, férfi ingek, gallérok, kékeltők, zsekkendők; fűzők és kötött áruk, stb. áreng. 6%.

Glass és Társa. Budapest, IV., Muzeum-körut 5. Uri fehérnemű, vízhatlan esőköpenyek, Jaeger-áruk, árengedmény 50%.

Hatschek Emil. Budapest, Andrassy-ut 13. Lát-szerek és norinbergi disz-műtárak, árengedmény 10%.

Huzella M. Budapest, Váci-utca 1. Vadászfegyverek és vadász-kellékek (töltények kivételével) 50%.

Kánitz C. és Fial. Budapest, Dorottya-utca 10. Papír- és írószerek, nyomtatványok, amerikai írógépek, árengedmény 10%.

Kontur Alajos. Budapest, IV., Lipót-utca 10. Üveg és porcellán készletek és használati edények; képezetek és tábla-üveg raktár, áreng. 10%.

Kühne Ede Moson. Budapest, VI., Váci-körut 57/a. Kizárólag hazai gyártású gazdasági gépek és eszközök gyári árából, 10%.

Kirner József. Budapest, IV., Szervita-tér 2. Vadászfegyverek és vadász-kellékek, forgópisztolyok stb.-ből (töltények és egyéb löszerek kivételével) 10%.

3. Szállotak.

A szállotak által adott árkedvezményt csakis egyesületünk tagjai vehetik igénybe, tagsági igazolványuk (tagdíj lefizetési nyugta) felmutatása mellett.

Continental szálloda. Budapest, V., Nádor-u. 22. a szobák árából 10%.

Erzsébet Királyné szálloda. Bpest, IV., Egyetem-u. 5. a szobák árából 20%.

Metropole szálloda. Budapest, VIII., Kerepesi-ut.

Kunz József és társa Budapest, V., Deák-tér 1. Vászón, fehérnemű, szőnyeg és pokrócz áruk 50%.

Konta és Kaloszek. Budapest, IV., Kecskeméti-u. 9. Vászón, fehérnemű, női és uri divatcikkek, szövött-áru, árengedmény 50%.

Károlyi György. Budapest, V., Dorottya-u. 10. Papír, író és rajzszerek, 100%.

Kertész Jenő. Budapest, Kerepesi-ut 8. Disz-mű-áruk és uri divatárak, 100%.

Lakos Nándor. Friedländer József mezőgazdasági gép- és szelmotor- és szivattyugyár magyarországi vezérképvisellete és főraktára Budapest, Külső-Kerepesi-ut 1. sz. Árengedmény 15-17 1/2% ig.

Leitersdorfer D. és Fia Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 6. Kézu férfi és fiu ruha-raktár, ruha szövetek, árengedmény 50%.

Lászlóczy Gyula. Budapest, IV., Egyetem-u. 7. Férfi és fiu ruha-raktár, 50%.

Molnár és Moser. Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 9. Illatszerek, szappanok, háztartási és gazdasági cikkek, gyógyárak, vegyszerek, köt-szerek, árengedmény 10%.

Magyar fém- és lámpa-áru gyár r.-t. Budapest, V., Gizellatér 1., VI., Teréz-körut 1., VIII. Üllői-ut 2.

Köszvény, Lőrincz-kapu-u. 1. és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. Lámpák, lámparészek, lámpások árengedmény 10%.

Melichár Ferencz. Budapest, Nagymező-utca 68. Vetőgépek, áreng. 100%.

Neoschil Alajos. Budapest, IV., Váci-utca 27. Kötőszér és sebészeti cikkek, sérvkötők, gummi-különlegességek, 100%.

Rigler József Ede. Pápirneműgyár részv.-társ. Budapest, Erzsébet-tér 19. Írószerek, íróasztali berendezések, gazdasági nyomtatványok és könyvek, 10%.

Radwauer és Ronaimag-kereskedők, J. C. Schmidt erfurti magtermelő, német cs. és kir. udv. szállító, egyedüli magyarországi fő-raktárosa, Budapest, V., Nádor-u. 8., egyesületünk tagjainal a világhírű erfurti magvak árjegyzéki árából 50%-ot engedélyeznek.

Szánó és Glass. Budapest, IV., Muzeum-körut 37. Uri fehérnemű, ingek, kékeltők, gallérok, áreng. 50%.

Szűcs és Reimann. Budapest, IV., Ferenczietere 3. Papír, irodai felszerelések, nyomtatványok, levéldobozok, áreng. 10%.

Szűnyegház. Budapest, IV., Károly-körut 26. Szőnyegek, függönyök, terítők, ágyművek, vasbutorok, pokróczok és lakásberendezési cikkek, 100%.

Szűcs Zsigmond. Budapest, VI., Nagymező-utca 68. Széna-gyűjtők, trieurók, rosták, tengeri morzsolók, szeszkavagók, darálók járgányok, borsajtók és vizók, mérlegek s egyéb gazdasági eszközök, áreng. 12%.

Az orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.